

М.Ц. Арзаканян. ДЕ ГОЛЛЬ. М.: изд-во "Молодая гвардия", 2007, 269 с.

Жизнь президента Франции генерала Шарля де Голля – одного из самых выдающихся государственных деятелей XX в. давно привлекала внимание историков и журналистов. По подсчетам французских исследователей, уже опубликовано около 800 биографий де Голля¹, но их поток не останавливается. К сожалению, в отечественной историографии до последнего времени существовали только две биографии де Голля², причем последняя из них появилась почти 20 лет тому назад³ и, практически, не известна молодым читателям.

Сейчас в серии "Жизнь замечательных людей" вышла в свет новая биография де Голля. Ее написала доктор исторических наук, ведущий научный сотрудник Института всеобщей истории РАН М.Ц. Арзаканян, автор научных исследований о де Голле и голлистах⁴, знаток его жизни и деятельности.

От предшествующих работ отечественных историков книгу М.Ц. Арзаканян отличает прежде всего гораздо более широкая документальная база. Помимо давно известных мемуаров де Голля, собрания его "Речей и посланий", воспоминаний соратников военного времени, достоянием историков за последние 20 лет стали 13-томное издание писем, заметок и записных книжек де Голля, опубликованное в 1980–1997 гг.; воспоминания его сына и других близких родственников, большое количество мемуарной и научной литературы. Автор имела возможность встречаться и беседовать с некоторыми деятелями деголлевского движения. Как справедливо отмечает М.Ц. Арзаканян, новый фактический материал "представляет де Голля не только как военного и политика,

но и приоткрывает его внутренний мир, личную жизнь с ее бедами и радостями" (с. 6).

Книга снабжена иллюстрациями, перечнем основных дат жизни и деятельности де Голля, библиографией, охватывающей главные работы о де Голле.

Цель своей работы М.Ц. Арзаканян сформулировала следующим образом: "Воссоздать жизнь и деятельность самого великого француза XX века год за годом, обрисовывая портрет де Голля – политика и человека" (с. 7).

Можно добавить, что в соответствии с общей направленностью серии "Жизнь замечательных людей" автор уделила особое внимание де Голлю как человеку. В книге нарисован выразительный психологический портрет де Голля – сурового, властного, замкнутого человека, обладающего большой пронизательностью и огромной силой воли; горячего патриота, ревностного католика и хорошего семьянина; ценителя классической литературы и приверженца национальных традиций. По мнению автора, "президента прежде всего интересовала держава, во главе которой он стоял, а не люди, ее населявшие" (с. 172).

М.Ц. Арзаканян приводит множество неизвестных отечественному читателю подробностей о частной жизни де Голля, о его родных и близких, о любимом загородном поместье "Буассери" (где побывала автор книги), о любимых литературных произведениях, в том числе о стихах французских, немецких и английских поэтов, часть которых дана в переводе автора. Очень богата свежим материалом первая часть книги, повествующая о жизни и деятельности де Голля до начала Второй мировой войны и капитуляции Франции летом 1940 г. Там приведены малоизвестные сведения о происхождении рода де Голлей, о его родителях, сестре и братьях. Отец де Голля – Анри де Голль, преподаватель философии и математики в католическом колледже города Лилль – вел свой род с XIII в., а мать – Жанна Майо – происходила из семьи текстильных фабрикантов, предки которых переселились во Францию из Ирландии в начале XVIII в. Все четыре их сына, включая Шарля де Голля – бу-

¹ См. *Lacouture L. De Gaulle*, t. 2. Paris, 1984, p. 5.

² *Антохина-Московченко В.И.* Шарль де Голль (1890–1970). – Новая и новейшая история, 1971, № 3–6; *Молчанов Н.Н.* Генерал де Голль. М., 1973.

³ *Молчанов Н.Н.* Генерал де Голль, изд. 3. М., 1988.

⁴ *Арзаканян М.Ц.* Де Голль и голлисты на пути к власти. М., 1990; *ее же.* Генерал де Голль на пути к власти. М., 2001; *ее же.* Новейшая история Франции. М., 2002.

душего президента Франции, получили военное образование, были профессиональными военными, участвовали в Первой мировой войне и благополучно вернулись в отчий дом. На долю Шарля выпали самые тяжелые испытания – он был трижды ранен, попал в немецкий плен и провел там более двух лет.

Вторая часть книги, озаглавленная "Спаситель отечества", посвящена деятельности де Голля в годы Второй мировой войны: от его знаменитой речи по Лондонскому радио 18 июня 1940 г. с призывом не капитулировать перед Германией, до возвращения во Францию летом 1944 г. вместе с англо-американскими войсками в качестве главы Временного французского правительства.

В этой части рассматривается деятельность де Голля в качестве организатора движения "Свободная Франция" (с 1942 г. – "Сражающаяся Франция"), его взаимоотношения с движением Сопротивления во Франции и с союзниками по антигитлеровской коалиции: Великобританией, США и Советским Союзом.

Третья часть книги: "Самый знаменитый из французов" – построена на материале специальных монографических исследований М.Ц. Арзаканян, которая в свое время одной из первых проследила путь де Голля к власти. В этой части рассказано о деятельности де Голля и голлистов в годы Четвертой республики: о политических и социально-экономических реформах, проведенных правительством де Голля; об уходе де Голля в отставку в январе 1946 г. и его возвращении к власти в июне 1958 г. – после 12-летнего "перехода через пустыню", т.е. периода неучастия в политической деятельности.

Самая обширная часть книги "Президент" раскрывает основные направления деятельности де Голля на посту президента Франции. Главное внимание автор уделяет борьбе де Голля за "воплощение в жизнь своей мечты – восстановления национального величия Франции" (с. 68). Подробно излагаются основные аспекты внешнеполитической деятельности де Голля: прекращение войны в Алжире и деколонизация, интеграция Европы, отношения Франции с Советским Союзом и странами НАТО.

Центральное место вполне закономерно занимает отношение де Голля к войне в Алжире, которая глубоко разделила французское общество, и благодаря которой он вернулся к власти. По мнению автора, "несмотря на совершенно особенное положение этой колонии (Алжира. – В.С.), де Голль, скорее всего, уже в момент возвращения к власти полагал, что ей нужно предоставить независимость" (с. 172). Для

этого ему пришлось преодолеть сопротивление наиболее упорных колониалистов, которых во Франции называли "ультраколониалистами" или просто "ультра". Сторонники "ультра" дважды пытались поднять антиправительственный мятеж в Алжире, организовали несколько покушений на де Голля, но он упорно проводил свою линию. В 1962 г. Алжир получил независимость, и французская колониальная империя распалась.

Де Голль был сторонником интеграции Европы, но «мыслил ее прежде всего не как наднациональное объединение, а как "Европу отечеств", "не подверженную влиянию извне". Своим приближенным де Голль говорил: "Я хочу, чтобы Европа была европейской, то есть – не американской" (с. 187).

Важной составной частью внешней политики де Голля было стремление к освобождению Франции от зависимости от США и к улучшению отношений с СССР. В книге со многими живописными подробностями описаны встречи де Голля с Н.С. Хрущевым в 1960 г. и пребывание де Голля в Советском Союзе в 1966 г. Автор справедливо напоминает, что в ходе поездки в СССР "де Голль одним из первых политических деятелей Запада выступил инициатором процесса разрядки международной напряженности и заложил основы будущих интеграционных процессов на Европейском континенте" (с. 209).

В соответствии с общим замыслом книги в эту ее часть включены разделы "В Елисейском дворце" и "В часы отдохновения", где показано, как была организована жизнь де Голля в его официальной резиденции и в загородном доме.

Завершается книга рассказом о бурных событиях во Франции мая–июня 1968 г., отставке де Голля и последних днях его жизни.

Не все аспекты деятельности де Голля освещены в книге достаточно подробно. На наш взгляд, следовало бы больше сказать о роли де Голля как идеолога – основателя голлизма – крупнейшего идейно-политического течения современной Франции, которое до сих пор играет ведущую роль во французской политической жизни. Было бы желательно дать более подробное изложение и анализ формирования оппозиции де Голлю, которая, в конце концов, добила его отставки.

В дополнительных объяснениях и уточнениях нуждаются события мая–июня 1968 г. Автор трактует их как "беспорядки" (с. 217), по существу присоединяясь к мнению де Голля, который считал, что "это трагикомедия, взрыв общества избылиия", участники которого "хотят только наслаждаться, прожигать жизнь и

сеять хаос" (с. 217). Приводя слова де Голля – "теперь экономика раздавлена и отброшена на годы", М.Ц. Арзаканян пишет: "Генерал был абсолютно прав. Из-за огромного повышения зарплат, пенсий, всевозможных пособий французская экономика дала сильный крен" (с. 220).

Между тем, на самом деле, генерал был не прав. Статистические данные показывают, что внутренний национальный продукт Франции в 1969 г. увеличился на 86 пунктов по сравнению с 1968 г. (1950 г. = 100) и продолжал расти в последующие годы, причем одновременно выросла почасовая зарплата, размеры пенсий и расходы на здравоохранение.

Влияние событий мая–июня 1968 г. не сводится к экономике. Именно они вынудили генерала де Голля предложить реформу общественных отношений в духе "участия" различных социально-профессиональных групп в управлении государством, а после ее провала – подать в отставку. Непосредственным результатом студенческих волнений 1968 г. стала реформа системы высшего образования. События мая–июня 1968 г. привели к изменению политической ситуации, образа жизни и нравов французов.

Избранный автором метод изложения – "год за годом", – позволил ей воссоздать в хронологической последовательности основные события жизни де Голля, сведенные в конце книги в очень полезную для читателя таблицу (с. 245–253). Но такой метод затрудняет рассмотрение тех или иных длящихся во времени проблем. Так, например, раздел "Алжирская проблема" действительно начинается с изложения планов де Голля относительно Алжира, но затем (следуя хронологии), идет довольно подробный рассказ о переговорах де Голля с Хрущевым, не имеющий никакого отношения к Алжиру (с. 175–177). За ним излагается материал о поездках де Голля в Великобританию и США, о неудавшемся совещании глав великих держав в Париже (с. 177–178) и только после этого автор вновь обращается к событиям в

Алжире. В результате логическая связь событий нарушается. Здесь был бы более уместен проблемно-тематический подход.

В отличие от советских историков, которые уделяли большое внимание "классовой сущности" политики де Голля, спорили о том, следует ли его рассматривать как националиста, традиционалиста, консерватора или реформатора, М.Ц. Арзаканян не ставит таких вопросов. Она просто описывает те или иные действия де Голля, предоставляя читателям самим сделать выводы.

Автор воздерживается от каких-либо критических замечаний в адрес де Голля, называет его "спасителем отечества". По ее словам, "неутомимым созиданием на благо отечества он навеки вписал свое имя в анналы истории" (с. 229). Автор вполне присоединяется к президенту США Р. Никсону, который сказал: "Де Голль не нуждается в памятнике, потому что он сам – монумент. А творение его рук – Франция" (с. 229).

На наш взгляд, это сильное преувеличение. Несмотря на свои большие и реальные заслуги, де Голль не является ни творцом Франции, ни ее спасителем. Спасение Франции от немецко-фашистской оккупации не дело рук одного человека, а результат победы антигитлеровской коалиции, в которой возглавляемая де Голлем "Свободная Франция" играла не самую важную роль. Де Голль, как и любой исторический деятель, заслуживает более объективного и критического подхода.

Высказанные выше замечания не меняют общей высокой оценки рассматриваемой книги: появилась новая биография генерала де Голля, которую с пользой прочтут все, кто интересуется жизнью этого знаменитого государственного деятеля.

В.П. Смирнов,
доктор исторических наук,
профессор кафедры новой и новейшей истории
исторического факультета МГУ

А.В. Гордон. ВЛАСТЬ И РЕВОЛЮЦИЯ: СОВЕТСКАЯ ИСТОРИОГРАФИЯ ВЕЛИКОЙ ФРАНЦУЗСКОЙ РЕВОЛЮЦИИ. 1918–1941. Саратов: Научная книга, 2005, 249 с.

В центре книги доктора исторических наук, главного научного сотрудника Института научной информации по общественным наукам РАН А.В. Гордона – процесс формирования советской исторической науки. Однако моно-

графия отличается от известного историографического жанра, в основе которого – традиционная история идей. Замысел книги сложнее и интереснее. Историк приглашает читателя задуматься о природе советской системы, явно